Сегодня президент Тоомас Хендрик Ильвес подписал решение, в соответствии с которым по случаю Дня независимости и в знак признания заслуг перед Эстонским государством 99 человек в Эстонии и за границей получат государственные награды.

«В преддверии 93-й годовщины независимости Эстонской Республики наше государство выражает благодарность и признание вручением орденов людям, которые своей деятельностью содействовали развитию, сохранению и укреплению независимости Эстонии», — написал глава государства в предисловии к своему решению.

«Этим Эстонское государство выражает свою благодарность людям, работа и посвященность которых в разных областях жизни изменили нашу страну, сделав ее заботливее и лучше, умнее и сильнее», – подчеркнул президент Ильвес.

Орден Государственного герба III степени получают нынешний и бывший министры финансов Юрген Лиги и Ивари Падар, для которых государственная награда является признанием их большого вклада в присоединение Эстонии к еврозоне. За заслуги в подготовке к присоединению Эстонии к еврозоне орден Креста Маарьямаа получают также бывший комиссар Европейской комиссии по вопросам экономики и финансов Хоакин Альмуния и бывший комиссар по вопросам расширения ЕС Олли Рен.

Орден Государственного герба IV степени получает педагог и борец за свободу Хели Сузи, при поддержке ее семьи российский писатель-диссидент Александр Солженицын написал потрясший мир «Архипелаг Гулаг», в то время как сама она помогала укрывать рукопись. Орден Государственного герба получают также ученики-борцы за свободу Хейти Тыниссон и Олев-Кыу Пярн.

Орден Креста Маарьямаа получают: влиятельный французский философ, политолог и писатель-эссеист Андре Глюксманн, основательно изучивший тоталитарные режимы; давний литовский борец за свободу Викторас Петкус, основавший 20 августа 1977 года Главный комитет национального движения Эстонии, Латвии и Литвы, целью которого являлось ненасильственное восстановление независимости государств Балтии; выросший в Эстонии и депортированный в 1941 году вместе семьей в Россию писатель Вадим Макшеев, который посвятил свою писательскую деятельность описанию жизни людей, сосланных в глухие сибирские деревни, и их потомков и по инициативе которого

на берегу реки Васюган был поставлен памятник жертвам массовых репрессий. Орден Белой звезды получает Владимир-Георг Карасев-Оргусаар, создатель фильмов, много лет проработавший журналистом на «Радио Свободная Европа», инициатор учреждения Дня павшего борца за свободу.

Эстония выражает благодарность военнослужащим своих оборонительных войск, которые храбро сражались в Афганистане и участвовали в военных операциях НАТО. Орден Орлиного креста с мечами получают прослуживший около 20 лет в оборонительных войсках и действовавший в Афганистане в качестве начальника команды охраны группы деминирования штабной фельдфебель Андри Харкманн; участник пяти международных миссий и ставший начальником команды фельдфебель Юллар Кягго; фельдфебель Карол Трейал, преодолевший со своим взводом самые сложные ситуации во время миссии в Афганистане.

Государство выражает признание вручением орденов Ану Райсма, которая работала в городе Лашкаргах санитарным экспертом в команде восстановления провинции, и Тийту Мерену, признанному кардиоваскулярному хирургу, работавшему полевым хирургом в травматологическом центре военной базы Кэмп Бастион.

Ордена получают также подполковник полиции Ало Кирсимяэ, один из основателей современной дорожной полиции и службы надзора за дорожным движением, и капитан полиции Кальмер Виска, показавший многим государствам международный пример в раскрытии киберпреступности и случаев отмывания денег, сопутствующих киберпреступности. Государственные награды получают и майор пограничной охраны Айво Пинте, прослуживший 17 лет в пограничной охране, а ныне руководитель Лухамааского пограничного пункта, и чиновники полиции безопасности Мартин Арпо и Марлен Пискунов.

Эстония выражает благодарность и признание ученым, достижения которых содействовали развитию государства во многих областях. Орден Белой звезды получают также специалист в области техники и бывший ректор Таллиннского технического университета Пеэп Сюрье; физик и проректор Тартуского университета по научной работе Кристьян Халлер; лингвист и председатель Совета по эстонскому языку Бируте Клас; семиотик и профессор Тартуского университета Пеэтер Тороп; профессор Вашингтонского университета и почетный доктор Тартуского университета, нейробиолог Яак Панксепп; Ирина Белобровцева, профессор Таллиннского университета и превосходный исследователь творчества Михаила Булгакова.

Эстония награждает орденами учителей, которые вдохновляют своих учеников всегда шагать вперед по пути к образованию и формируют этим лицо завтрашней Эстонии. Орден Белой звезды получают: специалист по педагогике и профессор-эмеритус Таллиннского университета Вийве-Рийна Руус; многолетний руководитель школы для детей с дефектами речи и слуха — директор Тартуской Хийеской школы Хельги Клейн; заслуженный педагог игры на скрипке Иви Тивик, проработавший во многих школах; а также Малле Рейман, инициатор создания Вохньяской школы в Кадринаской волости и много лет проработавшая в этой школе учителем и директором.

Эстония выражает благодарность и почтение своим писателям, музыкантам, художникам, актерам, руководителям хоров, творческая деятельность которых обогащает духовно нас всех. Орденами награждаются: признанная оперная певица, колоратурное сопрано Маргарита Войтес; любимый всеми руководитель хора и основатель Тартуского хора мальчиков Уно Уйга; профессор-эмеритус Эстонской художественной академии и один из известнейших керамиков Эстонии Лео Рохлин; актриса Лейла Сяэлик, проработавшая долгие годы в театре «Угала»; народная песенница Вирве-Эльфрийде Кёстер, известная под именем Кихну Вирве; Аво Кеэренд, один из старейших графиков и книжных иллюстраторов в Эстонии; Каяр Пруул, редактировавший четверть века полосы с критикой и эссеистикой в журнале «Викеркаар» и один из самых авторитетных критиков в эстонской литературной жизни; актер театра «Ванемуйне» Айвар Томмингас; многолетний директор Таллиннского городского музея Марута Варрак; скульптор Маре Микоф; поэт Индрек Хирв; писатель, переводчик и культурный посредник Елена Скульская; актеры Эстонского драматического театра Юлле Кальюсте и Гуйдо Кангур; директор Эстонского кукольного и молодежного театра и инициатор создания музея кукол Меэлис Пай; поэт и литературный критик Йоэль Санг; редактор журнала Akadeemia и исследователь истории и культуры Март Орав.

Орден Креста Маарьямаа получают также один из самых признанных переводчиков с эстонского языка на французский и переводчик произведений Антона Хансена Таммсааре на французский язык Жан Паскаль Олливри; профессор прибалтийско-финских языков Хельсинкского университета и председатель правления Общества Тугласа Рихо Грюнталь; председатель группы дружбы с Эстонией в финском парламенте Маркку Лаукканен. Орденом Белой звезды награждается Славомира Боровска-Петерсон, один из организаторов года Шопена в Эстонии и организатор поддержки музыкального обучения детей с дефектами зрения, поддерживающая культурные связи между Эстонией и Польшей.

Эстония выражает благодарность журналистам, идеи и вести которых помогают читателям и слушателям понимать лучше и шире мир вокруг нас. Орденами награждаются главный редактор газеты «Северное побережье» Эрик Гамзеев, музыкальный журналист Иммо Михкельсон, а также писатель, журналист и популяризатор охраны природы Владислав Коржец.

Эстония выражает признание людям, продвигающим местную жизнь. Орденом Белой звезды награждаются: художественный руководитель и постановщик Нарвского театра-студии «Ильмарине» Юрий Михалёв; инициатор слета мотоциклистов Jõgeva TREFF Игорь Эллиссон; старейшина деревни Кясму и основатель Кясмуского морского музея Аарне Вайк; инициатор Санкт-Петербургского общества эстонской культуры Вийу Федорова; один из инициаторов и руководителей Матсалуского фестиваля фильмов о природе Тийт Мезила; восстановитель Тырваской церкви и основатель камерного зала Ильмар Кыверик; Агу Лейвитс, в течение десятилетий изучавший болота Эстонии, чем поспособствовал основанию, например, Соомааского национального парка и созданию Алам-Педьяского заповедника. Орденом Эстонского Красного Креста награждается Вийу Оргметс, помогающая детям, оставшимся без родительского попечения.

Эстония выражает признание предпринимателям, развивавшим экономику государства. Орденом Белой звезды награждаются: создатель одной из самых крупных и конкурентоспособных судоходных кампаний на Балтийском море, председатель правления AS Tallink Grupp Энн Пант; Рольф Кристиан Реландер, один из собственников Bellus Furniture OÜ, действующего около десяти лет в Хальяла, в Ляэне-Вируском уезде; Мати Нурм, собственник хутора Пуйде, занимающегося возделыванием зерновых в Валгаском уезде.

Эстония выражает благодарность спортсменам, завоевавшим славу и признание своей родине и личным примером побудившим людей заниматься спортом. Орденами награждаются: чемпион мира 2010 года по фехтованию на шпагах Николай Новосёлов; бывший полузащитник сборной Эстонии по футболу и нынешний футбольный тренер Мартин Рейм: бывший баскетболист и теперешний учитель Виктор Викторов.

Орденом Эстонского Красного Креста награждаются Ану Вайнола из Пярну и Лайне Ранде из Йыгева – доноры, сдавшие кровь более ста раз.

Эстония благодарит также своих зарубежных друзей, оказывающих ей поддержку.

Орденом Креста Маарьямаа награждаются: Мехмет Мехди Экер, министр сельского хозяйства и сельской жизни Турции – под его руководством было инициировано сотрудничество между Эстонией и Турцией в области сельского хозяйства; бывший министр иностранных дел Латвии Айвис Ронис, представлявший государства Балтии в «группе мудрецов» по составлению стратегической концепции НАТО; Роберт Раэ, депутат канадского парламента и один из инициаторов учреждения Дня черной ленты – дня памяти жертв коммунизма и нацизма в Европе. Орденом Красного Креста Эстонии награждается Ристо Ринтала, наставник педиатров Эстонии и организатор лечения редких заболеваний детей в Финляндии.

Президент Ильвес вручит ордена 23 февраля.

Отдел связей с общественностью канцелярии Президента Республики тел. +372 631 6229